
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Kathi Petersen SPD
vom 10.06.2014

Aktivitäten an Berufsschulen im Übergangsbereich zwi-
schen Schule und Ausbildung in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hat sich jeweils die Anzahl der Berufsschüler/-innen 
ohne Ausbildungsvertrag im Vergleich zu Berufsschüler/ 
-innen mit Ausbildungsvertrag seit dem Schuljahr 2008/09 
entwickelt? Bitte für die Regelberufsschulen und die Be-
rufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung ge-
trennt und aufgeschlüsselt nach Teilnehmenden gesamt, 
nach Geschlecht, nach Migrationshintergrund und nach 
schulischer Vorqualifikation angeben.

2. Wie hat sich die Anzahl der Berufsschüler/-innen ohne 
Ausbildungsvertrag aufgeschlüsselt nach Maßnah-
men (BVB, EQ, BEJ, BIJ, JoA, BVJ) seit dem Schuljahr 
2008/09 entwickelt? Bitte für die Regelberufsschulen und 
die Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung 
getrennt und aufgeschlüsselt nach Teilnehmenden ge-
samt, nach Geschlecht, nach Migrationshintergrund und 
nach schulischer Vorqualifikation angeben.

3. Wie hoch ist die Abbruchquote bei Berufsschüler/-innen 
ohne Ausbildungsvertrag in Maßnahmen seit dem Schul-
jahr 2008/09? Bitte für die Regelberufsschulen und die 
Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung ge-
trennt und aufgeschlüsselt nach Teilnehmenden gesamt, 
nach Geschlecht, nach Migrationshintergrund und nach 
schulischer Vorqualifikation angeben.

4. Wie hoch ist die Übergangsquote von Berufsschüler/ 
-innen ohne Ausbildungsvertrag in eine berufliche 
Erstausbildung für den Zeitraum seit dem Schuljahr 
2008/09? Bitte für die Regelberufsschulen und die Be-
rufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung ge-
trennt und aufgeschlüsselt nach Teilnehmenden gesamt, 
nach Geschlecht, nach Migrationshintergrund und nach 
schulischer Vorqualifikation angeben.

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst 
vom 20.08.2014

Zu 1.:
Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler an Berufsschulen 
bzw. Berufsschulen zur sonderpädagogischen Förderung in 
Bayern mit und ohne Ausbildungsvertrag seit dem Schul-
jahr 2008/2009 kann den beigefügten Tabellen 1 a bis 1 d 
entnommen werden. Dabei erfolgt eine Aufteilung nach Ge-
schlecht sowie schulischer Vorbildung.

Die in der Schulstatistik länderübergreifend einheitlich 
vereinbarte Definition für den Migrationshintergrund von 
Schülern stützt sich auf die drei Merkmale „Staatsangehö-
rigkeit“, „Verkehrssprache in der Familie“ und „Geburtsland“. 
Ein Migrationshintergrund liegt bei einem Schüler (aus 
schulstatistischer Sicht) dann vor, wenn mindestens eines 
der drei Merkmale in nicht deutscher Ausprägung vorliegt, 
wenn also in dessen Familie eine nicht deutsche Verkehrs-
sprache gesprochen wird, er im Ausland geboren wurde und/ 
oder eine nicht deutsche Staatsangehörigkeit hat. Im Rah-
men des Verfahrens Amtliche Schuldaten (ASD) werden bei 
der Erhebung der Daten zu den Schülern an den berufli-
chen Schulen die oben genannten Schülermerkmale nicht 
vollständig erfasst, sodass für den beruflichen Schulbereich 
die Bestimmung der Schüler mit Migrationshintergrund nicht 
möglich ist.

Zu 2.:
Die Anzahl der Schüler an Berufsschulen bzw. Berufsschu-
len zur sonderpädagogischen Förderung in Bayern ohne 
Ausbildungsvertrag aufgeschlüsselt nach den besuchten 
Maßnahmen kann den beigefügten Tabellen 2 a bis 2 d ent-
nommen werden. Dabei erfolgt wiederum eine Aufgliede-
rung nach Geschlecht sowie schulischer Vorbildung. Eine 
Einteilung nach Migrationshintergrund entfällt aus den in der 
Antwort zu Frage 1 genannten Gründen.

Zu 3. und 4.:
Zur Abbrecher- und Übergangsquote von Schülern an Be-
rufsschulen bzw. Berufsschulen zur sonderpädagogischen 
Förderung ohne Ausbildungsvertrag liegen dem Staatsmi-
nisterium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 
keine Erkenntnisse vor. Daten zum Verbleib von Schülern 
in Übergangsmaßnahmen werden im Rahmen des Verfah-
rens Amtliche Schuldaten (ASD) nicht systematisch erfasst. 
Entsprechende Informationen müssten daher unmittelbar an 
allen Berufsschulen sowie Berufsschulen zur sonderpäda-
gogischen Förderung in Bayern erhoben werden. Auf eine 
derartige Umfrage wird aufgrund des damit für die Schulen 
verbundenen zusätzlichen Verwaltungsaufwands verzichtet.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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